

## 旅德作家关愚谦

责编 曹建平 | 版式 邹琦 | 校对 小邱

| 秋梵 文 |

因缘际会,30 多年来结识了不少海外的作家学者,其中旅德华人作家关愚谦(1931—2018)是印象深刻的一位。

2019.9.27 星期五

中国打开国门以后,中国的作家、艺术家(如赵丹、艾青、刘海粟等)到访德国,几乎没有不到关老家做客的。他的家住在汉堡银河街 24号,夫妇俩经常忙前跑后张罗,为国内访德的朋友提供各种帮助。不仅热心服务,而且进行访谈和对话。汉堡银河街 24号俨然成了中国文化中心。在我看来,关愚谦最大的贡献是促进中德文化交流,堪称为中德友好和欧华文化交流做出重要贡献的大功臣。

改革开放以后,没想到我竟会有 机缘结识这位朋友。6年前,2013年的 秋天, 我应邀参与新加坡华人作家蓉 子组织的海外作家"品读潮汕"笔会。 出席笔会的主要是亚欧美澳十个国 家的近 20 位知名华人作家,大多都 是见过面的熟人。来自德国汉堡的 关愚谦、海珮春伉俪则是初见,自然 为又多了个新朋友而高兴。十来天 里,走访龙湖古寨、南澳岛、金石、澄 海等潮汕胜地,彼此朝夕相处,甚是 相得。耄耋之年的关老一点不显老 态,步履矫健,谈笑风生,参访、旅 游、交谈、开会、留影……他的身影 总是和笑声相伴, 使我很快就觉得 他是个真正的性情中人,笔会结束 分别后也保持着联系,对他们夫妇的 了解也就越来越多。

那年冬天,我邀请已在上海(他少年时生活过的"第二故乡")购房"定居"的关老伉俪来苏州大学为学生作讲座,记得关老的讲题是《中西文化价值的差异与比较》,很受欢迎。同学们对他的个人经历颇有兴趣,他也坦率地回答了同学的即席提问。几次在苏州见面,关老都有著作赠我,第一次赠

书写的是"某某学友惠念",第二次就变成"某某学弟惠念"了,可见彼此交流渐次深入无碍,算是蛮谈得来的朋友了。

关老为人真诚坦率,是我印象最深 也最欣赏喜欢的。他对于当下中国社 会有既相当深刻又不乏犀利的看法, 对国内的现实问题也有不留情的批 评,但不是那种假洋鬼子式的出于偏 见的挑刺,一旦说起来就必定是直截 了当,并不遮遮掩掩拐弯抹角,而是 让人真正感受到是出于同胞情,是爱 之深而责之切,其真知灼见常能冲击 你的思维,他发表在海外报刊上的文 章很有影响。联邦德国前总理赫尔穆 特·施密特也是他来往颇多的老朋 友,互相见面都能随性交谈。他豪爽 坦率的性格,幽默风趣的个性,丰富 的人生阅历,富有睿智的思想,都使 他成为一个众人喜爱的老人,多次的 直接接触也让我感受到关老带给人们 的快乐和亲切感。无论他走到哪里,周 围都有不少"粉丝"

关老的婚恋也很有传奇色彩,夫人海珮春是地道的德国人。上世纪六七十年代之交,关愚谦孤身一人到德国,一文不名……当年的学生海珮春才刚刚20岁,出身名门,自小就是个明星坯子,聪颖活泼。一个漂亮的德国女学生,一眼就看中了这个来自中国、足足年长20多岁的老师,却不介意他曾结过婚还有孩子。几十年过去,一路走来,时间充分证实了这个男人对妻子的爱是那么专一、从未消减!

珮春为人亲和温婉,端庄而又不失 俏皮,她很喜欢中国和中华文化,讲得 一口道地的普通话。大家相处颇为融 洽。我们既不叫她关太太,也不叫她海 老师,而是一口一个"珮春"地叫着, 好不顺口!她也丝毫不在意别人怎么 称呼。有点矜持,但又使人并不觉得 互相之间有隔膜。她总是如影随形地 跟在关老身边照顾他,有时在关老瞎 珠炮似的放言高论时,会轻声地提醒 他一句,"好啦好啦,也让别人说说 哪",于是周围的人心照不宣地笑了起来……

前不久,又收到珮春送我的一本她的新作《德国媳妇中国家》,精彩纷呈,书的封底上有王蒙、刘再复、铁凝、王安忆几位的推荐语。我还网购了关老的遗作《缘》——关老去年11月永别曾经生活了几十年的汉堡,去了天国,再也不能给朋友送书了。睹书思人,不禁感慨不已,心有戚戚……



## 早安,圣莫里茨湖

| 邓诗雨 文

江南的农舍田埂在初秋依 旧潮热得很,得挨到傍晚才有一 些凉爽, 白日里水稻飒飒得热 闹,晚间人来人往又是另一层热 闹。这与前些日子在瑞士圣莫里 茨那宁静、微凉的清晨截然不 同。以前我觉得最美的田园是 "阡陌交通,鸡犬相闻",彼时的 圣莫里茨不闻犬声、不闻人声, 但见炊烟一缕袅袅而起,周围没 有与之相应和的,那一缕孤烟就 显得格外笔直,像是拉长了脖子 从水雾里钻出来的好奇孩子。那 小镇的清晨竟是泡在水雾里的, 这时候又忍不住琢磨一下文词, 你看汉语多么美丽,"清晨"一个 "清"字水漾漾的,慢悠悠地念出 来不就是这样露沾屋舍的情景

时辰尚早,不管是小镇居民 还是远方来的游人都不成群,这 湖光山色就大大方方地展示着 它的纯然憨态。沿湖边步道缓 行,水波像是在耳旁浮动,忽然 前面有什么东西破水而入,循声望去,原来是两只小鸭子正向湖的另一端游去。略远一点有一小片浅滩,一位老者穿着渔夫胶鞋正站在水里,或许是在观察湖中的鱼?走进这片浅滩,光线、树影、山色、天空的巧妙组合,勾勒出了最简明又最复杂的色彩与线条。正中有一道极正的滴翠,通透宁静又摄人心魂,许是心善的阿婆用一生温柔养出的翡翠镯子化在了水里,真的太奇妙了。

为了这样的清晨,我愿意再来圣莫里茨附近住上几天。不过不想住在 St.Moritz 的镇上,那里太过"繁华"又随时有火车带来外界的气息。不如去隔壁的Sils Maria 和尼采做一回跨时空的邻居,带上一本《查拉图斯特拉如是说》,每天出门找一处温度、湿度都合适的角落躺下,不管看不看得懂,装模作样翻上两页就可以心安理得地放空自己,享受一种纯粹的隔绝。



夜城

摄影/赵健雄

## 不忘初心, 牢记使命

## ——百佳妇产党支部积极开展主题党日活动

近日,无锡百佳妇产医院党 支部在行政楼一楼会议室,组织 全体党员召开"不忘初心,牢记 使命"主题教育部署会议。医院 党支部书记马雪芬、全体党员、 人党积极分子参加会议。

会上同志们一起重温了共 产党员的初心和使命,那就是为 中国人民谋幸福,为中华民族谋 复兴。明确了主题教育的总要求是"守初心、担使命,找差距、抓落实",主题教育的五大目标是"理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁做表率",主题教育的四项重点措施是"学习教育、调查研究、检视问题、整改落实"。

结合实际工作,无锡百佳党 支部书记马雪芬提出了"不忘初心,牢记使命"主题教育动员部 署活动总要求,并宣布活动领导 小组名单,要求每个党员思考、 践行共产党员和白衣天使的初心以及使命,在理论学习上下 功夫,在思想观念上有转变,在 服务行动上有落实,在医院发 展上有贡献,把医院建设成党的领导强有力,企业的发展有后劲的良好局面。全体党员表示在这次活动中,在理论上要认真学习"不忘初心,牢记使命"的内容,在工作中,全心全意为孕产妇做好服务,确保母婴平安健康。

(沙二俊)